

把中越友好接力棒一代代传下去

本报记者 邢 雪 沈小晓 张矜若

“中越命运共同体推进于密切的人文交流。这些年，中越人文交流步子越迈越大，两国民众越走越亲。”4月14日，在赴河内对越南进行国事访问之际，中共中央总书记、国家主席习近平在越南《人民日报》发表题为《志同道合携手前行 继往开来续写新篇》的署名文章，指出要共同办好中越青年友好会见、边民大联欢等有温度、接地气、聚民心的人文交流活动，深挖红色资源，讲好两国人民友好故事，把中越友好接力棒一代代传下去。

中越两国山水相连，文化相通，理想相同，命运与共。今年是中越建交75周年，也是“中越人文交流年”。中越多地开展了丰富多元的人文交流活动，两国传统友谊不断深化，为续写中越命运共同体建设新篇章注入强大动力。

志同道合、守望相助——

“希望两国年轻一代继续发扬和传承越中传统友谊，培育友好交往的新生力量”

细雨蒙蒙，春意盎然。在广东广州市越秀区文明路，绿树掩映间，两幢富有岭南民居特色的砖木结构三层楼房古朴雅致。这里是越南青年政治训练班、越南青年革命同志会旧址。

“偶然走进这里参观，很受震撼。希望中越两国传统友谊能被更多人知道，两国友谊不断延续下去”“我是越南人，很自豪能来到这里”“祝愿越中友谊世代相传、万古长青”……旧址入口处的留言簿上，中越两国参观者的寄语体现出对深化两国友谊的美好愿望。

中越两国革命先驱携手探寻救亡图存道路，为世界取得反抗殖民主义、帝国主义斗争的胜利作出重要贡献。中国人民抗日战争时期，胡志明主席先后在延安、桂林、重庆、昆明等地参与和支持中国抗战。中国派出军事顾问团和政治顾问团支持越南人民抗法斗争，中国党、政府和人民全力支援越南抗美救国正义事业。“越中情谊深、同志加兄弟”，成为永不磨灭的红色记忆。

旧址经过修缮于2024年3月重新对公众开放，目前已经接待多批来自越南河内市、胡志明市等地的高级别代表团。广东革命历史博物馆研究员王娟介绍，旧址为越南代表团、中越友好人士提供接待和交流平台，成为越南共产党和人民缅怀胡志明主席的重要场所，是游客了解中越革命友谊故事的重要窗口。近期，广东革命历史博物馆与越南胡志明博物馆还将共同在广州举办“革命之路——胡志明同志在中国”展览，弘扬中越传统友谊，促进两国民间交往。



走进越南资深翻译家、中华图书特殊贡献奖获得者吴彩琼位于河内的家，记者被书柜上展示的“中华文化艺术丛书”所吸引。丛书涵盖中国建筑、戏曲、文学、舞蹈等不同主题，都是吴彩琼参与翻译的作品。“翻译在越南和中国之间架起一座沟通之桥，让两国人民心更近、情更深。”吴彩琼表示，加强人文交流特别是青年一代的交流，将进一步助力越中各领域合作，深化两国传统友谊。

回首过去，中越两国志同道合、守望相助。展望未来，中越两国前途相关、命运与共。“越中传统友谊深厚，这是两国老一辈领导人精心培育而成的，值得我们永远铭记和珍惜。”吴彩琼表示，“希望两国年轻一代继续发扬和传承越中传统友谊，培育友好交往的新生力量，共同书写睦邻友好、互利共赢的新篇章。”

本版责编：侯露露 韩秉宸 王晓波 陈尚文

版式设计：蔡华伟



山水相连、文化相通——

“中越经贸合作不断深化，越南对精通中文的人才需求激增”

“共饮一江水，早相见、晚相望，清晨共听雄鸡高唱。”《越南—中国》这首广泛传唱的歌曲道出了中越两国山水相连、文化相通的共同心声。

中国首款3A单机游戏《黑神话：悟空》在越南热销，抖音、快手、B站、小红书等社交平台在越南年轻人中日益流行……越南河内大学孔子学院老师黎孜香说，来自中国的影视作品、电子游戏等文化产品为越南年轻人带来了新鲜的文化体验，提供了更多了解中国的窗口，也不断为两国年轻人交流提供新话题。

“中国传统经典名著在越南家喻户晓，中国当代影视作品也深受越南民众喜爱。越南民众对中国传统经典名著、当代影视作品、短视频、网络文学接受度高，这些作品成为越南民众了解中国的重要桥梁。”吴彩琼说。

近年来，越南对中国人才的需求量逐年上升。据河内大学孔子学院中方院长覃永华介绍，该院由河内大学与广西师范大学合作共建。成立10年来，该院培训学员超过3万人，汉服展、投壶、职业培训等各类活动吸引超过10万人次越南民众参与。“中越经贸合作不断深化，越南对精通中文的人才需求激增。”覃永华说。

如今，学中文、到中国留学成为许多越南年轻人的选择。目前，越南全国有50多所高校开设中文系或中文专业。为加强对本土教师的培养，河内大学孔子学院今年计划组织约80位越南中文教师到广西师范大学研修培训，并参加“重走先辈路，赓续中越情”中越青年师生交流红色研学等活动。“希望通过这些交流活动，向越南青年展示真实、立体、全面的中国。”覃永华说。

旅游合作、人文相亲——

“我们立刻找到了共鸣，就像德天瀑布的水和板约瀑布的水，最终汇成一条河”

色彩浓烈的壮锦、壮乡的长桌宴、五色糯米饭……在中越



德天(板约)瀑布的水汽氤氲中，两国歌手对唱山歌，两国游客抛绣球、跳竹竿舞、春糍粑，现场一片欢歌笑语。

中越德天(板约)瀑布位于中国和越南界河归春河上游，德天瀑布位于中国广西一侧，板约瀑布位于越南高平一侧。今年广西壮族自治区民族传统节日“三月三”期间，中越两国歌手乘着竹排，在瀑布下对唱山歌，展现出一幅中越民间友好、人文相亲的生动画面。“既紧张又兴奋。”广西大新县高腔山歌手赵家梅第一次参加中越对歌活动，“虽然语言不同，但旋律一响，我们立刻找到了共鸣，就像德天瀑布的水和板约瀑布的水，最终汇成一条河。”

去年10月，中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区正式运营。作为中国首个跨境旅游合作区，它有效带动了德天(板约)瀑布景区及周边旅游资源的开发利用，为中越游客共赏亚洲第一大跨国瀑布的壮丽景色提供了便利，“一票游两国”成为两国游客新颖的“打卡”方式。

在河内市区网红打卡地火车街，一列火车驶过鳞次栉比的咖啡店、小酒馆，挂在店铺外的五彩灯笼随风摇曳……中国游客小王和朋友举起相机记录下这一时刻。“在这里，可以坐在铁轨边一边品尝当地特色‘鸡蛋咖啡’，一边欣赏东南亚风情的街景。越南是中国的近邻，航班和签证都很方便，自然风光和人文景观很美。”小王说。

当前，中越两国积极促进双边旅游合作。中国是越南最重要的外国游客来源地之一，胡志明市、岘港市、芽庄市等旅游城市随处可见中国游客。今年2月，中国实施包括越南在内的东盟国家旅游团入境云南西双版纳免签政策，进一步带动了越南游客入境中国旅游的热情。

“中国的城市发展、科技体验、美丽的风景和合理的价格都对越南游客有很强的吸引力，很多越南民众把中国作为出境游首选目的地。”越南南方国际旅游公司董事长武南芳告诉记者，2024年公司经营的中越两国游客双向旅游业务提升了三成左右，“期待通过旅游合作促进两国人员往来和民心相通。”

(本报记者于景浩、杨晔、牛震、王云娜、庞革平参与采写)

“在越中纪念建交75周年的关键节点，习近平总书记、国家主席对越南进行国事访问，这对两党两国关系发展具有重要意义。这是习近平总书记、国家主席2025年首次出访，也是他担任中共中央总书记、国家主席以来第四次访越，体现了中国党和国家对深化越中睦邻友好和全面合作的高度重视。”越南驻华大使范清平日前在接受本报记者采访时表示。

范清平认为，近年来，特别是越中两国一致同意进一步深化和提升全面战略合作伙伴关系、构建具有战略意义的越中命运共同体以来，双边关系取得积极和较为全面的进展——政治互信日益巩固，越中两党两国各部门各地方和两国人民之间的合作持续开展，外交、国防安全领域的务实合作不断巩固和加强，经贸、投资、旅游合作成果丰硕。

作为长期从事对华外交工作的外交官，范清平对中国的发展成就表示祝贺。“在中国共产党的坚强领导下，中国人民努力奋斗，取得了举世瞩目的成就。正如习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上强调的，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。”

2025年是中国“十四五”规划的收官之年。范清平表示，中国在“十四五”期间迈出的新步伐、取得的新成就让人印象深刻——中国经济总量从2021年的约114.4万亿元人民币增加到2024年的134.9万亿元人民币，年均增长5%以上。中国的脱贫攻坚成果不断巩固。中国持续推进蓝天、碧水、净土保卫战，生态环境显著改善，民众生活质量得到巨大提升。“在世界政治、安全、经济形势复杂演变、充满挑战的背景下，中国的发展成为促进世界经济增长作出重要贡献。中国高质量发展也为其他发展中国家选择适合自身的发展道路树立了典范。”范清平说。

范清平赞赏习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，认为这体现了中方积极推动全球在相关重要领域合作的使命担当。“三大全球倡议每项都有各自的中心任务、优先方向、独特优势，倡导各国相互尊重、增加互信，开展对话与合作，实现互利共赢，为解决地区和全球面临的和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字等紧迫问题提供方案。”

范清平表示，三大全球倡议有利于维护全人类共同利益，推动世界各国人民的和平、正义和进步事业，顺应了各国人民建设更加美好世界的愿望，得到国际社会的关注和支持。越方多次表示支持三大全球倡议，近年来一直与中方就倡议框架内相关合作内容交换意见。

范清平指出，当前，越南正努力落实越共十三大提出的各项目标任务，在机制体制和基础设施等方面取得多项突破，更好服务国家发展，并积极筹备越共十四大。中国正在贯彻落实中共二十大重大决策部署，进一步全面深化改革、推进中国式现代化。越中关系保持积极发展势头，各领域合作亮点纷呈。“可以说，习近平总书记、国家主席此访是在越中两国社会主义建设、越中关系发展关键时期的一次重要访问。”范清平说。

“越中为共产党领导的社会主义国家，是‘同志加兄弟’的好友邻邦。越南对中国取得的发展成就感到高兴，中国的发展将为促进本地区乃至世界的和平、合作与发展作出更大贡献。”范清平说，我相信，中国的发展将为世界经济增长注入更多确定性，为包括越南在内的地区国家带来更多机遇、注入更多动力。



图①：4月14日，越南当地民众、华侨华人等热烈欢迎习近平总书记到访。
本报记者 张矜若 摄

图②：位于中国广东广州市的越南青年政治训练班、越南青年革命同志会旧址吸引众多参观者来访。
陈楚红摄(影像中国)

图③：4月13日，在越南河内胡志明故居，当地书法家为中国游客书写“同心”。
本报记者 牛 震摄

图④：4月9日，越南河内大学孔子学院学生在翻阅越南语版的中国传统经典名著。
本报记者 张矜若 摄

图⑤：4月14日，越南青年参观在河内举行的中越青年交流合作图片展。
本报记者 刘 刚摄

图⑥：中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区风光。
本报记者 万 宇摄

对两党两国关系发展具有重要意义

本报记者 刘 刚

——访越南驻华大使范清平

